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МОЛЕКУЛЯРНІ МАРКЕРИ У СЕЛЕКЦІї  
ХМЕЛю ЗВИчАйНОГО

Хмелярство – важлива складова сільського господарства ба-
гатьох країн світу, у тому числі України. його продукцію вико-
ристовують традиційно для броварництва, але завдяки наявнос-
ті унікальних біоактивних компонентів хміль використовується 
також у харчовій, медичній, фармакологічній промисловості. 

Результати досліджень молекулярно-генетичного полімор-
фізму різних фракцій геному хмелю та розроблені на їх осно-
ві молекулярні маркери успішно впроваджено в селекцію цієї 
культури для ідентифікації сортів та нового селекційного ма-
теріалу, контролю аутентичності та генетичної чистоти сортів, 
маркерного добору носіїв певних генів агрономічно важливих 
ознак, визначення сомаклональної варіабельності та генетичної 
стабільності, генетичного картування, детекції та діагностики 
патогенів.

За типом сировини хміль поділяють на гіркий та ароматич-
ний. Характеристикою сорту є співвідношення гірких кислот та 
пренілфлавоноїдів у складі шишок хмелю. Гіркі сорти містять 
більше гірких кислот, ароматичні – більше пренілфлавоноїдів 
та їх похідних. 

Маркування генів, що кодують ферменти біосинтезу гір-
ких кислот та пренілфлавоноїдів, дозволяє розробити системи 
ДнК-маркерів та молекулярні біотехнології для використан-
ня в селекційному процесі при доборі за допомогою маркерів 
(marker-assisted selection, MaS). Так, ДнК-маркери гена vps, 
який кодує валерофенонсинтазу – фермент, що є ключовим у 
біосинтезі гірких кислот гумулону та лупулону, можливо вико-
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ристовувати для оцінки та добору селекційного матеріалу для 
створення сортів гіркого напрямк. Для виявлення якості сортів 
ароматичного напряму використовують молекулярний маркер 
гена chs_h1, який кодує халконсинтазу 1 – фермент, що відпо-
відає за біосинтез ксантогумолу – речовини, яка є прекурсором 
багатьох ароматичних сполук.

Проведено молекулярно-генетичний аналіз сортів хмелю 
європейського або звичайного Humulus lupulus L. вітчизняної 
селекції Альта, Зміна, Ксанта, Кумир, надія, назарій, Оболон-
ський, Поліський, Промінь, чаклун (гіркі), Видибор, Гайда-
мацький, житомирський 75, Заграва, Клон 18, Оскар, Пивовар, 
Полісянка, слов’янка, Хмелеслав (ароматичні) за мікросателіт-
ними локусами та генами chs_h1 і vps. Розподіл алелів порівня-
но з такими з вибірки європейських та північноамериканських 
сортів хмелю. 

Розробка системи молекулярних маркерів для комплексної 
оцінки генотипа хмелю дозволить підвищити ефективність се-
лекційного процесу шляхом введення на початкових стадіях 
етапу добору за молекулярними маркерами зразків з цільовими 
ознаками.
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